
ACTIVITATEA ORGANIZATIILOR POLITICE DEMOCRAT-REVOLU.-. 
TIONARE DIN JUDETUL BRAllA DUPA 23 AUGUST 1944. 
. CUCERIREA. PUTERII POLITICE LOCALE 

IONEL ST. ALEXANDRU 

Situaţia politică internă şi bter:rnţională in etapa imediat următoare ac
tului de la 23 August 1944 demonstra că popo:-ul român intrase într-o etapă de
cisivă a evoluţiei sale. _Aceasta a inaugurat epoca unor profunde transformfiri 
revoluţionare democratice în societatea românească, a cuceririi puterii de către 

clasa muncitoare în alianţ<'i cu ţărănimea şi masele largi populare." 1 

In săptămfaile imediat următoare bsurecţiei ceea ce a prelevat au fost 
sarcinile legate de întoarcerea armelor împotriva hitleriştilor, înlăturarea r:'gi
mului antonescian, restabilirea cadrului legal de activitate pentru un regim de
mocratic şi încheierea unei convenţii de armistiţiu cu Naţiunile Unite. 2 

In acest cadru politic, decisivă pentru victoria finală era activitaten de 
reorganizare a forţelor democrat-revoluţionare şi pregătirea lor pentru lupta de 
cucerire a puterii politice. ln fruntea acestui proces s-au aflat comuniştii, care 
~i-au reorganizat şi întărit într-un ritm rapid rîndurile, demo:lstrind că e~·au 

forţa cea mai revoluţionară a societăţii. 3 

Ca pretutindeni în ţară ~i în judeţul Brăila primii care şi-au reorganizat 
rîndurile au fost comuniştii. Aşa cum sublinia ziarul local „Ancheta'", în artirolul 
Activitatea muncitorească la Brăila 4, organizaţia comunistă loca'.ă bancficiase in. 
cinii ilegalităţii în etapa 194:3-1944 de apo;·tul u:iuia din milita:iţii de fru:lte ai 
partidului, Emil Bodnăraş, care avusese domiciliul forţat in localitate, pe st:·a:ia 
Mărăşeşti, nr. 15, la familia Vereş 5. Acesta desfăşurase o intensă activitate 0r
ganizatorică ce-şi spunea acum cuvîntul. Primul organ de presă după August 1944 
a comuniştilor locali a fost ziarul .,România muncitoare", ce a apărut în ziua de 
::J septembrie 1944. ln acest număr i:1augur<il s-a lansat ~i apelul de reorganizare 
a fo:-ţelor comuniste locale, el adresîndu-se proletariatului şi în primul rind mun

citori'.or portuari cu cuvintele : „Elste pent;u prima dată cînd, clupă atîta vreme. 
ne putem adresa vouă liber, stindardul roşu al comuniştilo~ fî'.fiie nestingherit, 

muncitori din port dat01ia voastră este de a vă alătura nouă ~i cu forţe unite să 

hdeplinim idealul nostru" 6. 

1 Programul Pmtidului Comuni.~t Român de făurire a societăj.ii sociali.~te 
multilateral dezvoltate şi înaintare a Românif'i spre comunism, Editura politică 
Bucureşti, 1975, p. 52. · · 

2 Traian Udrea, Instaurarea guvernului revoluţionar-democratic din Ronul-
11ia, in „Revista de Istorie'', nr. 2/1980, p. 255. 

3 Gheorghe Zaharia (coordonator), Ion Alexandrescu, dr. Mihai Fătu, Pa
raschiva Nechita, dr. Constantin Olteanu. Gheorghe Ţuţm, Vladimir Zaharescu, 
1944-1947, România în anii revoluţiei democrat-populare, Editura Politică, Bucu~ 
Tt'Şti. 1971, p. 54. . 

4 Activitatea muncitorească la Brăila, în .,Ancheta'', Brăila, XI, nr. 11 tlin 
12 septembrie 1944. 

5 Din relatările militantului comunist Glworghp Gheorghe ; vezi şi Arhivei~ 
Sfatului Brăila, fond Prefectura judeţului H;ăila, dos. 46/1944, f. 126. 

0 „România muncitoare", Brăila, I, nr. 1. dirt 3 septembrie 1944. ; ·' 
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Prima consfătuire a cadrelor Partidului Comunist din localitate, s-a desfă
şurat în ziua de 3 septembrie 1944 în sala cinematografului „l"1uncă şi lumină". 

S-a înfiinţat u:i Comitet de iniţiativă din care făceau parte vechi miliianţi co
munişti ca : Emil Ghenghea, Ion Ailtohi, Gheorghe Gheorghe, M. Abramovici etc. 
UJte;·icr, Comitetul Ce:itral al P.C.R. a delegat în fru:itea organizaţiei judeţene 

de pa:·tid Brăi:a pe Constantin Cimpeanu. De asemenea. a fost trimis şi Moraru 
Stelian cu sarcina de a se ocupa de reorganizarea revoluţionară a sindicatelor 
locale. La prima întrunire publică noua conducere, prin cuvîntul secretarului or
ganizaţiei judeţene de partid, arăta necesitatea co:isolidării permanente a orga
nizaţiei stabilind ca sarcină imediată începerea luptei pentru democratizarea vieţii 

publice locale 7. A fost editat începînd cu data de 18 septembrie 1944, un nou 
orga;i de presă, întitulat sugestiv „Inainte", organ care apare şi astăzi e. 

Prima organizaţie a P.C.R. în mediul rural din preajma Brililei s-a constituit 
la bceputul lunii septembrie în comuna Carcaliu 9. Primul sediu al o:-ga;iizaţiei 

judeţene P.C.R. Brăila s-a aflat pe str. Coroanei nr. 1 (actuala str. l\f. Sebastian). 
u:teric•, procesul local de reorganizare avea să se afirme print:--o puternică or
ganizaţie de pa;"tid brăileană ce s-a aflat permanent în fru:itea procesului revo
luţio:iar. 

Aproape concomite:it cu reorganizarea comuni~tilo:· s-a desfă5urat şi ac
tivitatea de reorga:iizare a social-democraţilor brăile:ii, In ziua de 4 septembrie 

l 944 '.ansîndu-se un apel în acest sens 10. O serie de fruntaşi social-democraţi, in 

fru:ite cu Gheorghe Petraru şi Mihail Băli:leanu s-au deplasat la Bucureşti pen

tru instrucţiu:ii de la conducerea Partidului Social-Democrat, astfel că în data 

de 23 septemb:-ie 1944 s-a putut desfăşura şedinţa ele reconstituire a conducerii 

orga:iizaţiei judeţene locale. Din ea au fi:icut parte : Gheorghe Petraru, Mihail 
Bălineanu, Dumitrache Licea, Al. Weinberghe:-, etc. Secretarul organizaţiei a fost 

a:es Gh. Petraru. Un rol important în conducerea efectivă a avut însă M. Bă

li!leariu, fapt observat încă de la prima întrunire publică a pa:-tidului desfăşurată 
în ziua cie 27 noiembrie 1944, î:1 sala ~Teatrului Comu:ial" 11 . La întrunire s-a 
subliniat caracterul muncitoresc al partidului, necesitatea întăririi pennanente a 

Frontului Unic Muncitoresc, anunţîndu-se şi faptul că organizaţia locală şi-a re
primit bunurile confiscate în timpul regimului de dictatură regală. 

Partidul Social-Democrat se va orienta spre o strînsă colaborare cu Parti
dul Comunist Român, acţionînd uniţi pe parcursul evenimentelor ulterioare. 

Reorganizarea sindicatelor brăilene a reprezentat o sarcină deosebit de im

portantă pentru forţele democrat-revoluţionare locale. Acţiunea s-a desfăşurat pe 

baza pri:icipiilor unităţii sindicale, stabilite de comisia de organiza:re a mişcării 

sindicale unite. Preşedintele Sindicatelor Unite locale a fost Stelian l\Ioraru, numit 
de ·conducere~ Partidului Comunist. Referitor :a proeesul de reorganizare, aproape 

zilnic în presa locală erau înse;-ate anunţuri referitoare la succese:e realizate. 

7 ~Ancheta", XI, nr. 26, din 26 septembrie 1944. 
6 Ibidem nr. 19, din 19 septembrie 1944. 
~ Ibidem, nr. 4, din 4 septembrie 1944. 
io Jbidem. 
ll ~Cuvî:ltul", Brăila XXV, nr. 277, din 28 noiembrie 1944. 
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Primii au fost reorganizaţi muncitorii portuari, eveniment ce a avut loc în data 
de 14 septembrie 1944 12, Au urmat apoi muncitorii metalurgişti de la cunoscuta 
uzină „Franco-Română", de la „Şantierul naval român", „Şantierul naval-Danu
biu" şi de la Fabrica de ciment în ziua de 13 octombrie 1944 13. In data de 20 oc
tombrie 1944 s-au reorganizat muncito:-ii ceferişti, urmînd şi alte categorii de 
muncitori, cum au fost cei de la „Uzina Prodac", din transporturi, de la Intre
prinderea Comunală Locală, cit şi unii comercianţi şi funcţionari publici, însu
mînd în total 70 de secţii sindicale cu un număr de peste 18.000 de membri 14. 

Mişcarea sindicală a constituit ua important sprijin pentru forţele democrat-re
voluţionare, în amplul proces de reconstrucţie şi democratizare a ţării, iar reali
zarea unităţii sindicale de acţiune a întărit colaborarea între comunişti şi so
cial-democraţi contribuind la creşterea forţei de munc[1 a clasei muncitoare 15. 

In procesul revoluţionar, o importanţă deosebită a avut-o mobilizarea ţă

rănimii ia lupta pentru refacerea ~i democratizarea ţării. Ţărănimea era deosebit 
de interesată în înfăptuirea unor adînci prefaceri economice şi sociale, între care 
la loc de frunte se situa reforma agrară. In acest sen~ comuniştii au sprijinit 
organizarea comitetelor săteşti şi dezvoltarea Frontului Plugarilor 16• In cadrul 
acţiunii de extindere a o;·ganizaţiei Fro:itului Plugarilor, în judeţul Brăila s-au 
constituit comitetele acestei organizaţii. lnceputul a avut loc în ziua de 23 oc
tombrie 1944 în comuna Mircea Vodă 17. Pînă în sfîrşitul anului 1944 s-au orga
nizat comitete în 44 de comunP, reprezentînd mai mult de două treimi din co
munele judeţului 18• Prima î:ltrunire la niv~l judeţean a organizaţiei s-a desfă
şurat în ziua de 13 februarie 1945 în oraşul Brăila ; preşedinte al organizaţiei a 
fost ales învăţă.torul Eugeniu Popescu, primarul comunei Traian-Sat 19. 

Partidul Comunist Român a sprijinit reorganizarea Uniunii Tineretului Co
munist şi a îndrumat activitatea sa. Această organizaţie cuprindea 'elementele 
cele mai avansate şi combative din rlndul tinerilor muncitori, ţărani, elevi şi stu
denţi. Conducerea ei a fost încredinţată tovarăşului Nicolae Ceauşescu. In reor
ganizarea ti;'leretu'.ui brăilean s-au avut în vedere direcţiile stabilite cu ocazia 
interviului acordat ziarului ~Inainte" şi publicat în ziua de 24 decembrie 1944, 
de către tovarăşul Nicolae Ceauşescu 20. Pînă la 31 decemb:·ie 1944 au fost organi
zate 14 comitete U.T.C., în prin~ipalele întrepri:i.deri locale 21. Inceputul a fost 

realizat în 15 octombrie 1944 la puternica unitate locală „Intreprinderea metalur
gică - Dunăreana", unde, cu toată opoziţia conducerii administrative, s-a obţinut 

chiar şi o sală de club pentru ,tineretul comunist n. In ace:aşi proces s-a antrt>:iat 

~i tineretul social-democrat, existînd deci o strînsă colaborare intre cele două 

12 "Inainte", Brăila, I, nr. 89 cli:l 31 decembrie 1944. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
15 A. Petric, Gh. Tuţui. Unificarea mişcării muncitorofşti din România, E<li-

tura Academiei R.S.R., Bucureşti 1968, p. 49. 
16 Gheo~ghe Zaharia (coordonator), op. cit., p. Gl. 
17 „Inainte", nr. 55 din 19 noiembrie 1944. 
18 Ibidem, nr. 89, din 31 decembrie 1944. 
19 "Ancheta", XI, nr. 142 din 13 februarie 1945. 
20 "Inainte", I, nr. 82 din 24 decembrie 1944. 
21 Ibidem, nr. 89, din 31 decembrie 1944. 
22 Ibidem, nr. 27, din 15 octombrie 1944. 
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organizaţii. Primii conducători ai organizaţiei U.T.C. Brăila au fost E. Holţer, 'ar 
a lui U.T.S., T. Gălăţeanu. 

O mare atenţie a fost acordată şi intf''.ectualităţii, P.C.R. efectuînd o i:i.
tensă activitate de propagandă în scopul accele~ării procesului de clarificare ideo
logică şi politică a acestora, înfiinţîndu-se numeroase secţii locale ale Apărării 

Patriotice !ii Uniunii Patrioţilor. Prima secţie a Apărării Patriotice din localitate 
s-a constituit la sfîrşitul Junii septembrie 1944. Sediul ei se afla pe str. Sf. Nicolae 
nr. 11 (actuala str. E'iberării) unde aceasta şi-a o:·ganizat '.'i o cantbă proprie cu 
cîteva sute de locuri :!J. Conducătorul ei a fost numit de către partidul comunist, 
militantul Gheorghe Gheorghe. Uniunea Patrioţilor aflată lot sub conducerea Parti
<lului Comunist, s-a organizat la începutul lunii octombrie 1944. Aceasta era condusă 
de un comitet în frunte cu Jon Oţeleanu. Din iniţiativa ambe'.or organizaţii, Apă
rarea Patrioţilor şi Unium•a Patrioţilor, a fost organizată în ziua de 9 octombrie 
1944 o mare manifestaţie populară la care au participat mii de cetăţeni şi la 
care s-au dezbătut măsurile ce se impun pe:i.t;-u refacerea ~i democratizarea 
ţării 24_ Ambe:e orga.iizaţii şi-au constituit comitete săte~li în ;iumeroase comune 
ale judeţului cum ar fi : Brăiliţa, Mircea Vodă, Tichileşti, Gropeni, etc. 25• Ele 
au organizat acţiuni de ajutorare a sinistraţilor de război, a iniţiat colectE', apeluri, 
tombolE' cîştigî;id un binemeritat prestigiu. 

Fără a fi reprezentative au existat ~i o serie de organizaţii ale unor co
munităţ.i de altă naţionalitate cum ar fi : Frontul Armenesc, Partidul Ev1·eiesc, 
Comunitatea Greacă ~"'. 

Acest ansamblu de forţe şi orga:iizaţii, îndrumate ~i conduse de către 

Partidul Comunist Român, au constituit evantaiul forţelor democrat-rPvoluţionan, 

care s-au af:at permanent în fruntea procesului de democratizare a ţării. 

In condiţiile în care forţele po!itice burgheze erau puter;1ice şi desfăşurau 
la rîndul lor un proces de reorganiza:-e era necesară o strbsă politică de alianţe 
a tuturor forţe:or clemocrat-revo:uţionarc în jurul Particlu!ui Comunist Român. 
în special conducerea Partidului Naţional Ţărănesc, era ferm hotărîtă să obţină· 

un loc important în viaţa politică a României desfăşurî.1d o btensă activitate 
în acest sens 27• Lupta era deosebit de grea, fapt recunoscut şi la întrunirea na
ţional-ţărănistă din 19 noiembrie 1944 desfăşurată b comu:ia Ruşeţu 28 

In orga:iizarea şi elabora:-ea planului strategic al forţelor democrat-revo
luţionare pentru cucerirea puterii politice, P.C.R. s-a orientat spre făurirea u:iei 
largi alianţe politice. ln acest spirit din iniţiativR P.C.R. a fost public-at Proiec

tul de Platformă a Frontului Naţional-Democratic clin România ca~e a fost însu!;iit 
de forţele democrat-revoluţionare. El conţinf>a apelul la stabili:-ea unui regim de
moeratic şi e:iumera principalele măsuri ce trebuiau luate pentru a instaura în 

2J „Ancheta" XI, nr. 644 din 24 septembrie 1944. 
24 „Inainte" I, nr. 21 din 10 octombrie 1944. 
25 Ibidem, nr. 26 din 15 octombrie 1944. 
26 Ibidem, III, nr. 644 din 17 noiembrie 1946. 
71 Ioan Scurtu, Din viaţ.a politică a Româ11iei (1926-1947 ). 

priDind istoria Partidului Na~ional-Tărănesc, Editura Ştiinţifică ~i 
Bucureşti, 1983, p. 485. 

•8 „Cuvîntul", XXV, n~. 273 di:i. 23 noiembrie 1944. 

Studiu critic 
Enc1ciopedic<'1, 
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ţară un astfel de climat. Obiectivele cuprinse în acest document care vizau pre
luarea puterii politice şi crearea unei adevărate democraţii parlame.ntare denion
strează că P.C.R. era singurul partid politic ce dorea un stat cu adevărat demo
cratic în folosul celor mulţi şi exploataţi 2'J. El a fost· desbătut şi aprobat în în
treaga ţară iar noua organizaţie, Frontul Naţiona! Democra~ic a devenit repede 
cunoscută. 

Acţiunea de cucerire a puterii locale, de democratizare a aparatului de stat, 
a debutat cu evenimentele din comuna suburbană Brăiliţa din data de 25 oc
tombrie 1944. Acest proces a avut, în general, un caracter paşnic, fără contur
siuni deosebite, organizîndu-sc chiar alegeri locale. S-au înfruntat pentru postu
rile de primar şi ajutor de primar, candidaţi ai F.N.D. şi ai P.N.Ţ. Candidaţii 

F.N.D„ Popescu Dobre, comunist şi Dumitrache Licea, social-democrat au obţinut 
o victorie categorică cu 369 de voturi faţă de numai 59 ale adversarilor lor 30 • 

Prin decizia nr. 12.270 a Prefecturii judeţului Brăila, candidaţii victorioşi au fost 
numiţi în posturi ~ 1 • Prin această alegere locuitorii comunei, ·care erau în marea 
lor majoritate muncitori ai uzinei „Franco-Română", aflată în raza comunei, au 
început să-şi spună cuvîntul. Pasul următor a fost făcut în data de 27 octombrie 
l!J44 într-o altă comună suburbană Nedelcu-Chercea, unde candidatul F.N.D„ 
Gheorghe Popescu, comunist şi redactor al ziarului ,,lnainte·', a avut de înfruntat 
pe candidatul comun al partidelor ,.istorice", Ion Lupaşcu. 

Victoria F.N.D. a fost categorică, obţinînd 316 voturi din totalul de 374 de 
voturi']!. ln data de 30 octombrie 1944 a fost înregistrată o altă victorie impor
tantă în comuna Radu-Negru, unde candidaţii F.N.D„ Ion Talpeş şi Tudor Tă
nase, au fo5: aleşi, primar şi ajutor de primar cu o majoritate de 273 de vo
turi 33• Şi în alte comune din raza judeţului au fost aleşi primari democraţi aşa 
cum au fost : Gh. Mantală şi Ion Lupău la comuna Cioara-Doiceşti, Bazil Cosac 
~i Petre Neacşu în comuna Cioara-Radu Vodă, etc. 3~. 

Aceste acţiuni au premers marele eveniment din data de 14 noiembrie 1944, 
cind s-a realizat preluarea puterii la nivelul municipiului şi judeţului Brăila 

prin înlăturarea vechii conduceri şi instaurarea reprezentanţilor maselor populare. 
Talazul maselor se deslănţuise şi nu mai putea fi oprit. 

Acest val revoluţionar din această perioadă care s-a desfăşurat în întreaga 
ţ;:iră, a avut drept rezultat căderea primului guvern prezidat de generalul Con
stantin .Sănătescu şi formarea ·unui nou guvern politic de colaborare, .prezidnt tot 
de Const:mlin Sănătescu la 4 noiembrie 1944 35• ln acest guvern forţele unite .ale 
F.N.D. au cîştigat noi poziţii care vor face din acesta o arenă de luptă pentrµ 
ac!incirea democratizării, pentru eliminarea lr»;:ta~.1 a reacţiunii din via\a d_e 
stat. Astfel au putut fi smulse din mîinile claselor exploatatoar~ noi poziţii in 

l~ Ion St. Oprea, Puterea de stat în România intre 23 August 1944-6 Martie 
1945, în „Revista de Istorie" nr. 211980, p. 118. 

:.li! „Inainte", I, nr. 35 din 26 octombrie 1944. 
31 Arhivele Statului Brăila, fond PreJectura judeţului. Brăila:, dQS. 65/1944, 

f. 22. . . 
:ri „înainte", I, nr. 37 din 28. octombrie 1944 ; Vezi. ~i „Ancheta" XII, nr. 5.'l 

din 28 octombrie 1944 . 
. l3 Ibidem, nr. 39 din :H octombrie 1944. 
~ Ibidem, nr. 44 din 6 noiembrie 1944. 
:J:i Ioan Scurtu, op. cit., p. 507. 
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apăratul de stat şi s-au dejucat încercările de a se folosi aparatul represiv contra 
maselor populare. Pînă la sfirşitul lunii noiembrie 1944 se vor instala prefecţi 
democraţi în 30 din cele 58 de judeţe ale ţării Jr.. 

ln judeţul Brăila conducerea era formată la începutul lunii noiembrie 1944 
ciin colonelul Bossie Haralambie în funcţia de prefect, numit în acest post în 
data de 11 octombrie 1944 ele către ministrul ele interne Aurel Aldea in locul 
colonelului Marin Ciobanu. Primar al municipiului era colonelul ·Paul Brătă

'ieanu, o relicvă a regimului antonescian. El avea ca ajutor de primar numai pe 
Lulu Varlaam pentru că celălalt ajutor George Răiciulescu, fusese silit să-şi dea 
demisia la începutul ·lunii octombrie 1944 în urma demascării faptelor sale din 
timpul regimului antonescian 37. 

Sugestiv pentru desfăşurarea evenimentelor de cucerire a puterii locale este 
~i prisma prin care au prezentat evenimentele cele trei organe de presă din lo
calitate. Ziarul comunist .Jnainte" îşi intitula articolul de fond cu titlul semni-' 
ficativ : Poporul îşi alege conducătorii 38. Ziarul independent „Ancheta" îşi inti
tula articolul Ieri a fost instalată o nouă conducere la municipiu39. Celălalt ziar, 
„Cuvîntul", apropiat de cercurile burgheze îşi intitula articolul de fond dar cu 
titlul nesemnificativ : Demisia domnului primar, colonelul Paul Brătăşeanu 40• 

Acţiunea din 14 noiembrie fusese pregătită anterior de forţele revoluţio
nare în frunte cu P.C.R. S-a realizat mobilizarea maselor populare în piaţa cen
trală a oraşului unde s-au adunat peste 10.000 de cetăţeni în cea mai mare parte 
muncitori. Tratativele au· început la sediul primăriei, aflată tot în această piaţă, 
1ntre o delegaţie muncitorească compusă din Constantin Cîmpeanu, secretarul or
ganizaţiei P.C.R. Brăila, Stelian Moraru, preşedintele organizaţiei locale a sindi
catelor şi alţi fruntaşi ai organizaţiilor revoluţionare pe de o parte şi colonelul 
Paul Brătăşeanu, primarul municipiului 41_ Tratativele· au fost scurte, de numai 
o oră, iar în finalul lor, la 9 dimineaţa colonelul Brătăşeanu a fost nevoit să 

se încline în faţa voinţei maselor populare. La acea oră în balconul primăriei 

au apărut reprezentanţii maselor, fiind primiţi cu aclamaţii şi urale. Pentru 

µostul de primar propunerile F.N.D. îl aveau în vedere pe Petre Ciucă, pre~edin

tele sindicatului metalurgiştilor locali. lncă înainte de a se face propunerea, 

rrn:Iţnnea scanclri : . .11 vrem primar pe Ciu(:ă !" .-..·;tfcl c.'i atunci cinci .Steii<m Moraru 

a făcut şi propunerea în acest sens uralele au devenit nesfîrşite. Celelalte pro
puneri aveau în vedere posturile de ajutori de primar. Au fost ·aleşi prin acla
ma.ţiiie milselor în aceste posturi : Gheorghe Gheorghe, preşedintele Apărării Pa..; 
triotice, comunist, şi Al. Weinbergher, social-democrat. Toţi noii aleşi erau per-

Jti Ion St. Oprea, op. cit., p. 120. 
:17 •• Ancheta". XI, nr. 38, din 11 octombrie 1944. 
:JO Poporul îşi alege conducătorii, în „Inainte", I, nr. 52 din 16 noiembrie 

1944. ·-39 Ieri a fost instaurată o nouă conducere la municipiu, în „Ancheta", XI, 
nr. 68 din 16 noiembrie 1944. 

w Demisia domnului primar, colonelul Paul Brătăşeanu, în „Cuvintul", XXV, 
nr. 267 din 16 noiembrie 1944. 

41 Din relatările militantului comunist Gheorghe Gheorghe ; vezi şi Con
stantin C. Giurescu, Istoricul Oraşului Brăila, din Cele :mai vechi timpuri pină 
ustăzi, Editura Ştiinţifică, Buciireşti, · 1968, ·p. 295. 
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soane bine cunoscute în oraş. In final a luat cuvintul Constantin Cimpeanu, care 
a subliniat importanţa actului preluă_rii puterii de către o conducere ieşită din 
rindurile poporului. Noul primar, în cuvîntul său, a declarat că se va baza numai 
pe inr.rederea şi sprijinul necontenit al maselor populare. Apoi s-a semnat pro
tocolul de predare a primăriei de către vechile autorităţi ~i primirea puterii de 
către reprezentanţii F.N.D. ln aceea~i zi s-a desfă!;-Urat şi prima ':'edinţă a noilor 
conducători cu funcţionarii primăriei. 

A doua fază de preluare a puterii s-a desfă~urat la Prefectura judeţului. 

Aid tratativele au fost mai anevoioasl', deoarPce prl'fectul, colonelul Bossie, care 
avea numai o lună vechime în post, se crampona de putere. ·nupă cîteva ore, timp 
în care mulţimea a aşteptat în faţa l'rl'l"ecturii, în ploaia care incepusp să cadă, 

încrezătoare in forţele sale, victoria a fost realizată. Omul generalului Aldea a 
trebuit si"t plece. Ca prefect a fost ales prin u:alL"le ";>i ad;.1maţiilf' n:ulţimii, can
didatul propus de organizaţia locală a F.N.D. Aurel Ignat, funcţionar al Prefec
turii şi membru al Apărării PatriotiCT'. Ajutor dt- prefect a fost ales Oliver Hu
luban, secretar al sindicatului metalurgi';'tilor locali. Aşa cum ari"tla Constantin 
Cimpeanu, în cuvîntarea rostita în fa\a mast'lor de la Prt'fectură, aceast[1 vic
torie ca şi aceea dP la Prim[1riP, s-a datorat luptei şi voinţei poporului, a maselor 
populare din localitate 42. 

Procedura legală prevedea confirmarea noii conduceri de către Ministerul 
de Interne care, însă tergiversa Pmiterea deciziei necesare. totu~i noua condu
cerP democratică a judeţului, a';'a cum arăta o dPclar..iţiP a organizaţiei locale 
a F.N.D., era ferm hotărîtă să nu dea nici un pas înapoi !;-i să depună lo<ită energia 
p;mtru n•a!izart>a dezideratelor maselor populare: „Nt' Pslt> indikrt>nt dacă c-on
firmarPa noastr[1 sp va produce sau ba. Noi fiind dt•st•mna\i cu lup\[1, HJlll lupta 
ca et.>t•a ce a hot[1rît mulţimea să de-vină fapt dt•rinitiv·' ~·:. CP<'a n· ~-a şi întim
plal, voinţa maSt•lor nc>maiputînd fi înfrinti"1. 

Din cPIP prt'ZPntale se dt'sprindP faptul că întrpaga activitatP a organiza
ţiilor politice dPmocrat-revoluţionare locale s-a aflat suh îndrumarto>a şi condu
cerea permanent;-1 a Partidului Comunist Român. Acesta a fost iniţialorul, orga-

r1iu1torul ~i conduri"ttorul în\rC'gU!Ui proet's dC' democratizar<• din judt•ţul Brăila. 

ca de altfel din întrC'aga ţari"1, procPs finalizat prin cucerirPa puterii politice. 

ln acest fel. maself' populare br<iilt•np în l"runlt· c·u comuni-:;tii s-au inlPgra"'c 

în Li1;1n·iL· val c an• s\ r:1bălt•a Homfrn ia ac •. do:· \·n·rnu!·•. !J;• 1·,·uq;î1~il a:11p\,·!P ! ran-.. 

formări sociale ce vor culmina cu instaurarea unei noi orînduiri, urine.Iuire~ 

socialistă. 

u „Inainle", I, nr. 52 din 16 noi~mbrie 1944 . 
.j,j •• Ancheta~, XII, nr. 76 din 25 noiembrie 1944. 
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